



曾启贤教授



曾启贤教授 湖南省长沙市人，1921年7月出生。中国共产党党员。现任武汉大学经济系教授，兼任经济学院社会主义经济理论研究室主任，校学术委员会副主席及哲学社会科学部主任，中国大百科全书经济学卷总论副主编，中国《资本论》研究会理事，中国政治经济学社会主义部分研究会理事，湖北省哲学社会

科学联合会副主席，湖北省经济研究中心常务干事，湖北省经济体制改革研讨会副会长，湖北省经济学会顾问，计划学会顾问，劳动学会顾问，武汉市劳动学会顾问，房地产研究会顾问。

曾启贤教授五岁进入小学，1932年夏季小学毕业后，曾就读长沙明德中学、长郡中学、湖南省立长沙高级中学。1937年抗日战争爆发，他辍学一年参加了抗日救亡活动。1939年冬毕业于湖南省立临时中学（即日后的省立第一中学）。1940年秋考入复旦大学经济系，1941年秋转学武汉大学。1944年大学毕业前即任教学助理，担任辅导工作。1945年秋大学毕业后继续攻读于武汉大学经济研究所，1948年获硕士学位，留武汉大学经济系任助教，1950年任讲师，1962年任副教授，1980年任教授至今。

曾启贤教授在抗日战争初期开始阅读马克思主义理论著作，进入大学后同时研读西方经济理论，并试图运用马克思主义理论评介西方经济理论。在彭迪先教授的指导下，1945年的学士学位论文《希克斯的动态一般均衡理论述评》被评定为经济系该届学士论文中的第一名。1948年由刘秉麟和张培刚两位教授指导写成的硕士论文《资本积累与危机》，获得该届最优秀论文的评语。

在五十年代和六十年代，曾启贤教授主要从事《资本论》、《反杜林论》、《帝国主义是资本主义的最高阶段》等马克思主义经典著作的教学和研究，并力求运用马克思主义经济理论阐明社会主义经济中的一些实际问题。在《经济研究》、《江汉学报》、《武汉大学学报》等刊物上先后发表了二十多篇文章。

文化大革命以后，曾启贤教授的学术方面的活动大大增加。他曾参与发起和出席一些重要的全国性经济学术会议，如参与发起1977—1979年的第一次至第四次全国按劳分配讨论会，1986年的中国比较经济学研究会的首次会议；如参加1982年的政治经济学社会主义部分研究会首次学术讨论会，1983年的孙冶方经济理论讨论会，1984年的社会主义政治经济学体系首次讨论会，他都提交了有独立见解的论文并作了重要发言。1980年11月至12月，曾启贤教授作为中国经济学家代表团的成员赴美参加中美关于《发展战略抉择讨论会》，提交了劳动就业和经济发展的论文，并在大会上作了报告。会议前后，访问了芝加哥大学、哈佛大学、东西方研究中心、国民经济研究所等学术机构，并考察了美国政府的一些宏观调控机构、重要金融企业以及世界银行、国际货币基金等组织。1987年1月至2月，曾启贤教授应法方邀请参加了在巴黎举行的中法第二次经济学术讨论会，提交的论文《从不均衡中求均衡》引起了热烈

讨论，并担任了这次会议最后一阶段讨论的主席。会议前后，访问了法国的高级社会科学学院，人文科学研究中心，巴黎第十二大学、格列诺布尔第二大学等学术机构，并且访问了法国政府的计划和研究机构如计划总署、国家经济与统计研究中心等，还考察了地方政府分权及其财政经营情况。

曾启贤是一个研究面较广的经济学者。他对于马克思主义经济著作、中国社会主义经济理论和实践、当代苏联东欧的经济理论和实践，近现代西方经济理论和实践，都有所涉猎，对其中某些方面有较深入的研究，发表过有关的论著和文章。1979年曾启贤和刘光杰等同志编写了《按劳分配有关范畴的分析》一书。1980年曾启贤教授参加了中共中央书记处研究室主持编写的《学习马克思关于再生产的理论》，是主要编写者之一。曾启贤教授近五年来发表的论文中，较重要的有以下一些文章：1982年在《中国社会科学》发表的《浅论消费和储蓄》，提出了政治经济学社会主义部分的研究应同财政、金融、贸易研究的一些重要问题有机地结合起来。1983年的《孙治方经济理论体系试评》，提出了这一体系突破理论困境的贡献和这一体系存在的主要问题，获得孙治方科学奖励基金1985年度论文奖。1984年发表的《建设社会主义的经济理论试议》，从研究的目的、内容、主要着眼点、分析的层次等六个方面，提出了有关建设社会主义的经济理论的独立的见解。《商品生产、资金、股份公司》一文，则较早地提出了社会主义企业实行股份制的问题。《社会主义经济分析的体系初探》，明确提出社会主义政治经济学不能只研究本质，而应着重研究社会主义经济的运行和发展。1985年发表的《两种经济体制，两种运行过程》，除了分析新旧经济体制转换过程中经济运行过程的变化，还提出了“劳动力的模拟市场机制”问题。《土地经营使用的价格与市场》则提出了应逐步形成土地经营使用权的市场以及如何确定其价格的问题。1986年曾启贤教授与陈端洁合作，以《建立中国宏观经济控制理论的重要途径》为题，写出长篇学术书评，评论了黄达的专著《财政信贷综合平衡概论》，同时表达了作者关于建立宏观调控理论的部分见解。同年年底，曾启贤教授还写成《从不均衡中求均衡》一文，评论了西方的和东欧的不均衡分析，并且依据中国经济实践，对不均衡分析提出了自己的看法。

曾启贤教授侧重研究中国经济实践并力求进行理论考察。他是《社会主义经济实践和理论的史的考察》和《社会主义经济基本理论问题研究》两项国家重点研究课题的负责人。在最后一课题中，曾启贤教授正在其他同志配合下撰写《社会主义经济分析引论》，力图依据马克思主义的基本方法，立足于中国的经济实践，继承我国经济理论的优秀成果，适当汲取苏东国家的经验教训和理论成果，有选择地汲取西方经济分析方法，研究和分析有关社会主义经济运行和发展的一些基本理论问题。

曾启贤教授在培养研究生方面认真负责，特别重视培养研究生的思路和视野，并要求研究生在理论上和实践上为中国的社会主义建设作出成绩。

曾启贤教授受到国际传记机构的注意。英国剑桥的国际传记中心曾先后来函约请他列入《国际教育人名录》、《国际知识分子人名录第七卷》、《国际传记辞典第二十卷》。美国北卡罗林纳的美国传记协会也曾先后来函约请他列入《国际卓越工作者人名录》、《世界五千人》等。